Resuelve una de las siguientes ecuaciones trigonométricas, dando todas las posibles soluciones:
a) COS4X+CO0S2X =CO0S X
b) 4senx+2cos2x=3

c) cosecx—cotgx =13

Resuelve uno de los siguientes sistemas de ecuaciones, dando las soluciones en el intervalo [O, 2n] :

{cosx-cosy=senx-sen y

X—y=230°
y+sen®x=2
y+cos?x=1

cosx+cosy=1
C
C0s2Xx+cos2y =-1

Dado el tridngulo ABC con a=1m, B=30° y C =45°:
a) Resuelve el tridngulo.

b) Calcula su érea.

Realiza uno de los dos apartados siguientes:

cotg150°—cosec315°
sec120°—-tg 240°

a) Calcula el valor de la siguiente expresion, simplificando el resultado:

seno +Sen 2o

b) Simplifica todo lo que puedas la expresién
1+coso +cos2a

Realiza la siguiente operacién con nimeros complejos, expresando el resultado en forma polar y trigonométrica:
-8-843i
5 2
(-243 +2i)

. . . N . 5 2
Encuentra las posibles soluciones, en forma bindmica, de la siguiente ecuacién: z° +125z° =0.
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Soluciones

1. Resuelve una de las siguientes ecuaciones trigonométricas, dando todas las posibles soluciones:

a)

b)

COS4X +C0S 2X = COS X

Por un lado:

C0s4x = cos(3x + X) = cos3X - COS X —sen 3x -sen x
y, por otro:

€0S 2X = 0S(3X — X) = C0S3X - COS X +5en 3x-sen x

Sumando las dos igualdades anteriores obtenemos:

COS4X+C0S2X = 2C0S 3X - COS X
Entonces la ecuacidn que hemos de resolver es equivalente a:

2C0$3X-C0S X = COS X <> 205 3X - €0S X —Cos X = 0 <> cos X(2€0s3x—1) =0

Hay dos posibilidades.

e CcosX=0<«<x=90°+180°k (en radianes seria g+kn).

o 20053X—1=0<:>0083X=%<:>3X=60°+360°k, o bien 3x=300°+360°k <> x =20°+120°k
2Kkm

(en radianes seria g+£3n ), 0 bien X =100°+120°K (en radianes seria 5ETCJr—).

3
4sen X +2C0S2X =3 <> 4sen X + 2(cos2 x—senzx) — 3> 4senx+ 2(1—sen2x—sen2x) —3&

&> 4sen x+2(1—23en2x) =3 —4sen®x+4senx—1=0.

Llamando senx=t, tenemos —4t’+4t+1=0, ecuacién de segundo grado cuya solucién es

4+ 47 —4.(-4)-(-1) —
t= \/ ( ) ( ) :—4:1. Asi pues senx:l<:>x=300+360°k, o bien Xx=120°+360°k
2-(—4) -8 2 2

2
(en radianes serian X :g+ 2km, o bien X = % +2km).

1 cos
cosecx—cotgx:»\/§<:>———X:«/§<:>1—cosx:«/§senx<:>1—cos,x:«/§\/1—cos2 X <
senx senx

<>1-c0s X =+3-3c0s’ X . Elevando ambos miembros al cuadrado: 1—2€0S X +c0s> X =3—3c0s? X <>
< 4c0s* X—2c0sX—2=0<>2c0s* x—cosX—1=0. Llamando COSX=t, tenemos 2t>’—t—1=0,

1+(-1) —4-2-(-1) 123 t=1 1

2.2 4 b=—

e Si t=1=cosx=1<>x=0°+360°k =360°k (en radianes X =2Km). Esta solucién habria que
descartarla pues COSEC X y COtg X no estan definidas para X = 2K

ecuacion de segundo grado cuyas soluciones son t =

o S t:—%:>COSX:—%<:> X =120°+360°k , o bien x=240°+360°K (en radianes X:2—;+2kn,

47
o bien X = ? + 2Km) . La segunda solucién habria que descartarla pues:
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Por un lado, cosec 240°= 1 = ! = ! :_i:_zﬁ_

sen240° —sen60° —/3/2 3 3
cos60° 1/2 2 1 J§

sen60° 3/2 243 <3 3
2\/_ V3 %Z—«E-

Y, por otro lado, cotg 240°= cotg60°=

Asi pues cosec 240°—cotg 240°= ———— ?

Lo que ocurre es que al elevar al cuadrado lo signos se convierten a positivos.

Resuelve uno de los siguientes sistemas de ecuaciones, dando las soluciones en el intervalo [0, 27‘[] :
COSX-COSYy =Sen x-seny
a
X—y=230°
Como COS(X+ y) =COSX-COSYy—sen x-seny,y de la primera ecuacion se deduce que

COSX-Cosy—senx-seny =0, entonces COS(X+ y) =0. De la segunda ecuacién X =30°+Y. Por tanto

T
90° 60° 30° 6
€0s(30°+2y) =0« 30°+2y = &2y = Sy= =10

270° 240° 120° 2n
3
T
60° 3
Como X =304y = x= = :
150° 5_7'C
6
. . T T St 2n
Por tanto hay dos parejas de soluciones ()(1, yl) ==, =, ( ” yz) , .
3 6 6 3
Recuérdese que las soluciones habia que darlas en el intervalo [0, 21‘:] .
2
y+sen“x=2
b) { ,
y+cos° x=1

Restando ambas ecuaciones se obtiene:

2 ) VIl 2 2y _ _ _r
SEN“X—C0S“ X=1<>C0s" X—Sen“X=-1<c0s2X=-1<=2X =t <> X=—
Sustituyendo en la primera ecuacion:

2 T
y+sen §:2<:> y+l=2<y=1.

{cosx+cos y=1
c)

COS2X+C0S2y =—
Observemos que COS2X = COS’ X —Sen’X = Cos’ x—(l—cos2 x) =2cos? x—1.

De la misma manera, C0S2Yy =2c0s” y—1.


http://www.lasmatematicas.eu/

Sustituyendo en la segunda ecuacién: 2c0s” X —1+2¢0s” y —1=—1<>2c0s* x+2cos’ y =1.

Despejando COS X de la primera ecuacién y sustituyendo en esta ultima obtenemos:
2(1—cos y)2 +2c0s’y=1< 2(1+0052 y —2c0s y)+2cos2 y=1<4cos’y—4cosy+1=0.

Haciendo cosy =t, tenemos la ecuacidn 4t —4t+1=0 (la misma que aparece en el apartado b) del

T
Co - 1 1 3
ejercicio 1), cuya solucién es t =—. Entonces COSy =— <> Yy =
2 2 on
3
Sustituyendo en la primera ecuacidn del sistema:
T
1 1 3
COSX+CO0SYy=1<CcoSXx=1-CO0SYy < COSX=1-—==—<X=
2 2 on
3
. . T T ot 5m
Tenemos pues dos parejas de soluciones: (X1 yl) 33/ (XZ, yz): 33

Recordemos que en el tridngulo ABC, a=1m, B=30° y C =45°,
a) En primer lugar A=180°-30°—45°=105°.
b 1 b b Sen 30°

_ PN = b= < b=0,518m.
sen A senB sen105° sen 30° sen105°

Por el teorema de los senos:

c sen 45°
sen105° sen45° sen105°

Anélogamente: c=0,732m.

b) Utilicemos una de las formulas conocidas para calcular el area A del tridangulo:

A :labsenC :l-1-0,518-£ =0,183m’
2 2 2
Realiza uno de los dos apartados siguientes:

cotg150°—cosec315°
sec120°-tg 240°

a) Calcula el valor de la siguiente expresion, simplificando el resultado:

coslb0® 1 —cos30° 1
cotg150°—cosec 315° sen150°  sen315° sen 30° sen 45°
secl20°—tg240° 1 sen240° 1 —sen60°
c0s120°  cos24Q° —Cc0s60° —cos60°

-\3j2, i
Y f/ ST B NBE(BD)(2+43)
1 32 —2—f T 2B (2B (2+B)

12 12
_2Y3-3-22+6 —J6+2J3-2J2-3

4-3
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sen o +Sen 2o

b) Simplifica todo lo que puedas la expresién

1+cosa +Ccos2a
sena+sen2o  Ssena+2senoCoso. Seno+2senocoso
1+cosa+cos20.  14coso+Cos? o—sen® o cosa+2c0s’ a

_ (1+2cosa)sena  sena,
 (1+2cosa)coso  coso

fga

Realiza la siguiente operacién con numeros complejos, expresando el resultado en forma polar y trigonométrica:

-8-83i
\ (-243 + 2i)2

Por un lado se tiene (243 +2i) =(~2v3) +2(-243)(2i)+(2i)’ =12-8.3i ~4=8-83i

8-83i _ -8-8y3i _-1-y&i _ (L-\Bi)(1+\Bi) 4 o Bi-git _
<_2ﬁ+2i)2 8-8J3i  1-3i (1_\@)(“\@) 1-3i°

_-1-248i+3_2-2\3i _1 3.

1+3 4 2 2

Por tanto

1
La parte real de este nimero complejo es X = E , ¥ la parte imaginariaes y = 7 .

1 3
El médulo r del nimero complejo es: I = «/XZ + y2 = Z+§ = \ﬁzl.

312
1/2

El argumento o del mismo es: o = arctg

= arctg(—\ﬁ ) =120°.
Por tanto, el nimero complejo del cual tenemos que hallar su raiz quinta es, en forma polar: Z =1, .

Hay cinco soluciones para {’/_ 3 «5/11200 :

Todas tienen médulo r =1 (pues la raiz quinta de 1 es 1) y argumento
o 360°k 120° 360°k
—+ = +

n n 5

=24°+72°K.

Para k=0, 1, 2, 3, 4 obtenemos los cinco argumentos (hasta formar un pentdgono regular), que son:

o, =24°, o, =96°, o, =168°, a, =240°, o, =312°.

Las cinco raices son pues, en forma polar (ver figura de la pagina siguiente):

2y =Ly, 2, = 1o6es Zs =higpos 2y = Losge » 7 = Lo

En forma trigonométrica cada raiz z, adoptaria la forma z, =1, (COS o, +isen ak). Como I, =1, se tiene:

z, =C0S24°+isen24°, z,=c0s96°+ isen96°, z,=c0s168°+ isenl68°, z,=cos240°+ isen240°
Z, =C0s312° +isen312°

’
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Radio de la
7 circunferencia=1
2

96°

Z, 168
240

v

240°
312°

. . C . h . 5 2
Encuentra las posibles soluciones, en forma bindmica, de la siguiente ecuacién: z° +125z° =0.

Esta ecuacidn es la misma que ZZ(Z3 +125) =0. Hay que encontrar nimeros cuyo cuadrado sea 0, y cuyo

cubo sea —125. En el primer caso es claro que zZ =0 (se dice que es solucion “doble”). En el segundo caso es

Z =3/-125 . Una solucién es, claramente, Z=—5. Las otras dos que faltan son complejas, en polar, z, =T, :
180°+360°k
r=3125=5, a = T =60°+120°k .

Por tanto las raices, y soluciones de Z =3/—125, son:

e k=0=a=60°= 2z, =5, :5(c0560°+isen600):g+¥i.

e k=1=0a=180°= 7, =54, =5(€0s180°+isen180°) = -5 (esta es la solucién real que habiamos

obtenido anteriormente).

5 53

e k=2=0a=300°= 2z, =5,y :5(cos3OO°+isen300°)ZE—Ti.
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